



東部戰區多型戰機越海峽 台島周邊多方向立體式長時段懾壓 解放軍軍艦抵近台艦 演練近距反擊



香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報道)解放軍東部戰區披露19日海空等兵力聯合演訓更多震撼畫面和亮點。20日新發布的一線直擊短視頻顯示,聯合演訓中,台島周邊,解放軍軍艦抵近台艦演練近距離反擊,東部戰區多型戰機越海峽,相關畫面配文強調,全時待戰,隨時能戰,東部戰區官兵,堅決捍衛國家主權和領土完整!專家指出,此次重在演練奪取制海權、制空權、制信息權以及制電子權等,以此在各個領域來形成壓迫態勢,讓台防務部門深刻認識到,和解放軍對抗無異於死路一條。

解放軍東部戰區19日位台島周邊組織海空聯合戰備警巡,舉行海空等兵力聯合演訓,檢驗戰區部隊協同作戰和體系對抗能力。央視網官方微博20日發布的一則短視頻中發布一線直擊畫面,台島周邊,解放軍軍艦抵近台艦演練近距離反擊,畫面中解放軍軍艦上的艦炮清晰可見,遠處就是台艦。另據報道,台灣島內媒體中時新聞網20日也發布了視頻和照片顯示,台防務部門單艦抵近觀測解放軍導彈護衛艦(徐州艦)的畫面。

構建協同一體制空制海火鏈路

新華網微公眾號20日下午亦發布東部戰區製作的短視頻《越海峽》,公布東部戰區多型戰機騰空起飛在白雲之端越海峽的震撼畫面,並配文稱東部戰區19日在海空等兵力聯合演訓中,多型戰機依令根據任務編組,體系出擊、協同行動,按計劃抵達台島周邊海空域,進行多方向、立體式、長時段抵近懾壓,構建協同一體的制空、制海、制信息鏈路,實際檢驗多域感知、協同配合、聯合封打能力。

不會針對台灣同胞

8月17日,在賴清德「過境」竄美之際,東部戰區曾發布戰訓MV《閱海峽》,從《閱海峽》到《越海峽》,知名時事評論員宋忠平向香港文匯報表示,首先,相信台灣同胞看到MV一定會感到安

心,明白針對「台獨」勢力和域外勢力,不會針對台灣同胞。

宋忠平認為,第一個「閱」是表明對台灣島的全境,包括對域外勢力,解放軍做到了知己知彼,知己知彼才能百戰不殆,是用閱讀的「閱」來表明解放軍已經對「台獨」分裂勢力和域外勢力瞭如指掌。

宋忠平說,第二個「越」就是在知己知彼的狀態下要越過海峽,越過海峽就意味着如果域外勢力和「台獨」分裂勢力沆瀣一氣,相互勾結,妄圖「以武拒統」,妄圖把中國的寶島台灣從中國的領土中分裂出去,那麼對不起,解放軍將會越過海峽,這是對域外勢力和「台獨」分裂勢力的一種嚴正警告。

塑造全向圍島進逼之勢

此外,媒體普遍注意到,東部戰區19日聯合演訓中,突出了「在多源情報信息支撐下,各作戰平台根據任務編組,體系出擊、協同行動。」此外,這次演訓,東部戰區還首次披露:「導彈快艇聯合岸導突擊群和電子對抗、觀通部隊,對「敵」機動目標實施全時追擊。」

據報道,在多源情報信息支撐下,各作戰平台按計劃抵達台島周邊海空域,進行多方向、立體式、長時段抵近懾壓,塑造全向圍島進逼之勢。

宋忠平指出,解放軍現在不斷在練兵備戰,其目的就是做到在戰時能夠一聲號

▶央視網官方微博20日新發布的一線直擊短視頻顯示,聯合演訓中,東部戰區多型戰機越海峽。

視頻截圖



▼央視網官方微博20日發布的一則短視頻畫面中,台島周邊,解放軍軍艦抵近台艦演練近距離反擊。

視頻截圖



令,飛越海峽,能夠對「台獨」分裂勢力和域外勢力採取「最後一擊」。他強調,解放軍有能力有信心保衛我們國家的主權和領土完整。

宋忠平認為,海空軍這次大規模演練,其目的就是要演練奪取制權,即制海權、制空權,同時還包括制信息權以及制電子權。他說,海空軍等作為解放軍的重要軍兵種,希望在各個領域形成壓迫態勢,讓台防務部門深刻認識到,和解放軍對抗無

異於死路一條。

此外,東部戰區20日發布重磅視頻《守護III》,視頻中播放了蔡英文和賴清德專訪畫面,並配音稱在陰謀家、野心家製造的人禍面前,攜手同心的力量是美好生活的守護神。視頻還在最後播放了解放軍在空中和海上軍演的場面,視頻旁白稱,在民族尊嚴、祖國統一受到挑戰面前,人民子弟兵是為萬世開太平的守護神。視頻最後,有士兵望着遠方表示,「海峽的那一

邊,我想去看看。」

解放軍報官方微博19日晚間發表評論稱,天下大勢,浩浩蕩蕩。實現祖國統一和中華民族偉大復興的歷史進程不可逆轉,「台獨」分裂勢力及外部勢力的興風作浪,注定是螳臂當車,不但改變不了台灣是中國一部分的事實,也阻擋不了中國的統一進程。我們要正告民進黨當局及外部勢力:一個中國原則不容挑釁,媚美賣台圖謀注定破產。

海峽兩岸青少年創客大賽 協同創新共追夢

香港文匯報訊(記者 張帆 上海報道)「和台灣同學團隊粘結構,收穫了獎金、快樂!」連日來,同濟大學土木工程學院學生張軒寧興奮地在朋友圈曬照表達喜悅之情。他與同學院的賈莉原,加上來自台灣的逢甲大學土木工程學系學生許愷芸組隊參賽,共同完成了一個三層桁架結構,在加載測試中,這個作品表現不俗,最終獲得獎項。這個結構模型上端兩側,分別是紅筆寫下的「兩岸一心」「共同進步」。

由海協會、上海市台辦、福建省台辦指導,同濟大學、台灣逢甲大學、福州大學共同主辦的第八屆海峽兩岸青少年創客大賽在上海火熱上演。這一大賽源自原海協會會長陳德銘的倡議。2015年,陳德銘在先後考察 Fablab 台北和 Fablab 同濟大學設計創意學院後,提出通過創客活動驅動兩岸青少年交流互動,舉辦「海峽兩岸青少年創客大賽」。大賽自2016年至今已連續舉辦七屆,吸引了3,300餘名兩岸青少年參與。本屆大賽以「挑戰新科技,攜手向未來」為主題,共設有「開源創新」「結構挑戰」「建築數字未來」「人工智能」「減塑行動」和「數字時代永續交通」六大賽道。大賽吸引了558位青少年選手參賽,規模創新高,其中223位來自台灣地區,項目組數為107組,部分是由兩岸青少年聯合組隊。台灣地區參賽選手主要來自逢甲大學、中華大學和台灣大學等高校,大陸地區參賽選手主要來自同濟大學、福州大學、上海工程技術大學等高校。大賽通過工作坊、現場製作搭建、成果展示等方式,展現兩岸青少年崇尚科學、追求卓越的風采,促進兩岸青少年在合作中增進了解,在比賽中建立友誼。

台灣學子:這是一場文化的交融

「這不僅僅是一場競賽,更是一次文化的交融、智慧的碰撞。」逢甲大學學生洪嘉筠作為參賽學生代表發言,我們不僅能夠展示個人的創新成果,更能跨越學校的界限,攜手合作,共同追求創新與卓越。通過參賽,我們兩岸青少年在創新和高科技領域深度協同,並朝向社會可持續發展目標邁進。

從台灣陪着學生們來上海全程參賽的台灣逢甲大學副校長唐國豪表示,兩岸年輕學子之間的交流與互動,一直是兩岸關係

不可或缺的一環。希望兩岸學生在最後沒有語言文化隔閡的情況下,彼此理解認識、攜手合作,共同面對未來。衷心期盼經過這一次大賽之後,各位參賽學生都能擁抱新趨勢、持續前進,未來為兩岸乃至全球的發展作出重要的貢獻。

張志軍觀摩比賽作品與學子交流

海協會會長張志軍專門來到頒獎典禮現場,他興致勃勃觀摩了兩岸青少年創作的比賽作品,並與大家親切交流。張志軍指出,當前,新一輪科技和產業革命方興未艾,綜合國力的競爭日益聚焦在關鍵科學技術的創新競賽上。中華民族正迎來推動乃至引領人類技術進步的新機遇,兩岸中國人,特別是兩岸青少年協同創新、攜手打拚,可謂正當其時。當前祖國大陸正在加快構建新發展格局,深入實施創新驅動發展戰略,這也正是兩岸青少年施展身手的大好機會。大陸將繼續秉持兩岸一家親理念,率先同台灣同胞分享大陸發展機遇,為台灣同胞提供同等待遇,努力讓大陸成為廣大台灣同胞創新創業投資興業的熱土,成為台灣年輕人追夢築夢、圓夢的主場。

張志軍還特別提到,當前兩岸關係形勢複雜嚴峻,「台獨」分裂和外部干涉嚴重危及台海穩定,是兩岸和平發展的最大障礙。事實證明,壯大兩岸同胞共同利益,推動創新交流和技術合作,需要和平穩定的兩岸關係,體現一個中國原則的主要共識,是確保台海和平穩定和兩岸關係和平發展的定海神針。求同存異,聚同化異的智慧和提倡對話包容,團結同心,理性尊重的創客精神,都是今天兩岸關係和平發展所需要的,站在兩岸關係前進方向和台灣未來道路選擇的關鍵當口,相信大家一定能明辨是非厲害,作出堅定正確選擇。



◆張志軍和同濟大學校務委員會主任方恩共同為創客大賽一等獎獲得者頒獎並合影留念。

香港文匯報記者張帆攝

「金磚時刻」即將開啟 或確定第二批擴員名單

專家解讀

8月22日至24日,金磚國家領導人第十五次會晤將在南非約翰內斯堡舉行。這也是三年來金磚國家領導人會晤首次線下舉辦。習近平主席將出席並同南非總統共同主持中非領導人對話會。時隔五年,金磚峰會再次走進非洲,將有哪些看點?其間中方又將傳遞怎樣的中國主張?

展現「全球南方」國家的團結

本次會晤以「金磚與非洲:深化夥伴關係,促進彼此增長,實現可持續發展,加強包容性多邊主義」為主題,各方將就當前國際形勢中的突出挑戰深入交換意見,深化金磚國家在經貿、金融、安全、人文、全球治理等領域的務實合作。同時,輪值主席國南非還邀請了70多位非洲國家及「全球南方」國家領導人,多名國際及地區組織領導人出席「金磚-非洲」會議和「金磚+」對話會。發展中國家在應對全球挑戰、變革全球治理等方面將發出怎樣的聲音,值得期待。

南非金磚國家事務協調員蘇克拉克爾表示,這次峰會在面臨重大全球挑戰的關鍵時刻舉行,人們對此次峰會寄予厚望,期待能在應對全球挑戰方面發出積極信號。他相信這次峰會將展示「全球南方」國家的團結與力量,友誼與合作。

金磚擴員、貨幣金融合作是看點

加強金磚合作與金磚機制「擴容」尤其受到外界關注。據統計,目前已有40多個國家希望加入金磚國家合作機制,其中23個國家已正式提出了加入申請。分析認為,此次峰會有望確定第二批擴員的國家名單並探討設立金磚准入的制度性規範。

北京師範大學金磚國家合作中心主任王磊表示,自2011年將南非吸納進來後,金磚國家已時隔12年沒有進行新一輪的擴員。有哪些國家可能會成為第二批擴員的受益者,是一個重大議題。但他也強調,金磚國家擴員不是目的,它還是希望能夠通過發展中國家和新興經濟體整體的力量,更好地

推動全球治理體系的變革。所以金磚擴員它既是現實的一種需求,同時也是反映全球實力對比變化之後的一種歷史發展趨勢。

分析認為,在提高本幣結算和本幣融資比率方面,本次峰會或將取得新成果。

金磚合作不搞「小圈子」

金磚國家面積佔全球的26%,人口佔42%,經濟總量約佔全球的四分之一,代表着發展中大國群體性崛起的歷史趨勢。乘風破浪走過17年歷程,金磚合作已成為新興市場國家和發展中國家聯合自強的重要平台。相較於一些西方國家專注於地緣政治、動輒製造分裂對抗,金磚國家堅定捍衛多邊主義,始終堅持開放、包容。

南非駐華大使謝勝文指出,「金磚」並不是一個集團,我們無意與任何其他國際組織競爭,它更多是一種發展夥伴關係。「金磚」的決策都是在協商一致的基礎上作出的。儘管一些媒體總是試圖分裂我們,但我們始終相互尊重,深知是什麼使我們團結在一起,我們更聚焦的是共識,而不是分歧。

國際社會期待「金磚強音」

作為創始成員國之一,中國始終為推動金磚合作發揮着重要引領作用。分析認為,峰會期間中方將繼續闡釋包括金磚合作、全球治理在內的一系列中國主張。比如,再次闡述中國堅定作為「全球南方」國家的一員,進一步推動中國同非洲國家落實聯合國2030可持續發展議程、推動全球發展等。

「金磚機制」是第一個由非西方國家、非發達國家領銜和參與的大國多邊機制。或許正因如此,幾乎每次金磚峰會前,西方媒體總會炒作所謂「金磚褪色」、「金磚威脅」等言論。但事實上,始終秉持開放包容、合作共贏的金磚合作,其吸引力和影響力不斷提升。國際社會也期待,在挑戰重重的當下,此次峰會能為推動全球經濟復甦、變革全球治理體系,發出更強的金磚聲音。

◆央視新聞

CoCo生前錄音曝《好聲音》黑幕 浙廣電表態:會調查

香港文匯報訊 綜合報道,李玟(CoCo)生前曾擔任《中國好聲音》導師,日前傳出李玟曾控訴節目賽制不公的影片和音檔,立刻引起網友們的熱議,播出電視台浙江衛視也遭網友翻舊賬,過去曾因為凌晨錄製體能節目導致男星高以翔猝死,也有許多節目造成藝人或輕或重的身體損傷甚至工作人員死亡,對此浙江廣電集團也發出聲明回應,會進一步調查。

浙江廣播電視集團於20日在官網發布聲明:「浙江廣電集團關注到廣大觀眾和網友對《中國好聲音》節目提出許多意見和建議。我們會認真傾聽吸收,督促節目製作方努力改進工作,並對大家一直以來的大力支持表示感謝。」並寫出節目自2012年開播以來,有23位導師和近千名學員,「李玟老師就是其中一位好導師、好歌者,值得我們銘記!」